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命题人：黄军源    审题人：黄连娣   龚国辉    　　    2013、9

一、单项选择题（每小题只有一个答案最符合要求，每小题2分，共25小题，满分为50分）

读某地区等高线示意图，回答1～3题：

1．下列各种关于地形、地势特征的描述中，最符合图示地区的[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




是(    )
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A．山河相间，山高谷深      

B．危崖耸立，地势险要
C．远看是山，近看成川       

D．地面起伏，沟壑纵横
2．图中所标注的三道堤坝，其主要作用是(    )
A．蓄水发电      B．拦泥蓄水     

C．水产养殖      D．修桥筑路
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．在甲、乙、丙、丁四个点中能直接观察到三道堤坝的点是(    )
A甲

B乙

C丙 

D丁

右图是某城市城区和郊区土地利用变化情况。读图回答4—6题。
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4．该城市农产品供需情况是(    )
A．郊区粮食总产量下降
B．郊区粮食商品率下降
C．全市蔬菜总产量上升        
D．全市蔬菜自给率上升
5．造成粮食和蔬菜生产面积变化趋势不同的原因，是二者(  )
A．市场需求量不同

B．对市场依赖程度不同
C．生产成本不同


D．技术投入不同
6．拟在该地区兴办一家对蔬菜进行腌制包装的企业，
该企业宜优先考虑靠近(    )
A．蔬菜基地



B．交通干线
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C．城市中心 


D．配套企业
等流时线是指流域内径流能同时到达流域出口的所有地点的连线。按一定的流速，在流域地图上可做出许多条汇流时间的等值线,使得在同条等值线上的水质点能在该汇流时间同时集中到流域出口，这就是等流时线图（如右图所示）。读图（图中数值为相对值）回答7-8题。
7．关于图中信息的解读，正确的是(    )
A．—般距流域出口越远,汇流时间越长  
B．等流时线凸出方向与河流流向一致
C．等流时线越密，说明流速越快
       
D．等流时线平直，说明地形坡度变化大
8．据图分析,下列结论可以确定的是(    )
A．图示流域内，a、b等流时线之间植被覆盖率最高
B．图示流域内，c、d等流时线之间地形最平坦
C．图示流域内[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，等流时线数值大小与流量无关
D．甲、乙、丙三河段,甲河段落差最大
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下图是“某地地形简图”，M 点位于36.5°N。两中学生分别到达 P、M 点，测量并计算出两点相对高度是 288 米。读图回答 9～11题。

9．图中  P、Q  两点之间的四条小路中起伏最小的是(    )
A．①

B．② 

C．③ 

D．④
10．冬至日正午，M 峰顶的影子正好移至 P 点，则 P、M 之间的水平距离大约是(    )
A．300 米



B．400 米 

C．500 米



D．600 米
11．图中P点位于Q点的方向及P点附近陡崖的相对高度可能是(    )
A．西南  320米  

B．东北  120 米   　
C．东北  320 米


 D．西南  120 米
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读右图，回答12～14题。
12．图示地区自然灾害频繁，发生在春季的主要有
①干旱   ②台风   ③凌汛   ④泥石流   ⑤寒潮
A．①②
B．①③⑤   C．③④⑤
    D．②③④
13．适宜在图示平原地区大面积种植的农作物有(  )
A．水稻、油菜、茶叶

B．春小麦、亚麻、甜菜
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C．棉花、玉米、甘蔗

D．冬小麦、棉花、花生
14．从北京去图中甲山旅游，选择最合适的铁路线是（    ）
A．京广线



B．京沪线
C．京九线



D．京哈线
读“武汉和广州两地某类企业单位产品成本构成和市场价格表”，完成15-16题。
	城市
	年份  X|k|b|1.c|o|m
	生产成本（元）[来源:学。科。网Z。X。X。K]xkb1.com
	市场平均x k b 1 . c o m
价格（元） 

	
	
	技术
	原料
	劳动力
	其它
	

	武汉
	2001年
	1
	2
	8
	2
	26

	
	2011年
	1.2
	6
	11
	3
	30

	广州
	2001年
	1
	5
	10
	4
	26

	
	2011年
	1.2
	6
	20
	6
	30


15．为了降低生产成本，该类企业由广州向武汉转移，其考虑的主要因素是（    ）
A．技术


B．原料


C. 劳动力

D．市场
16．关于该类企业转移，其造成的影响可能有（    ）
A．不利于转出地产业结构升级


B．促进转入地工业化和城市化的发展
C．导致转入地大量农民工失业


D．提高了转出地该类产品的市场价格

下图为2011年第17号[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




热带风暴“纳沙”的运动路径示意图，读图回答17~18题。
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17．当台风中[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




心到达图中M地时，海口的风向是

A．偏南风

B．正东风

C．正西风

D．偏北风

18．顺着台风前进方向，以台风路径为界，可以把台风分为右半圈和左半圈，航海者认为右半圈比左半圈风险更大，其主要原因是（    ）
A．右半圈与大陆的距离较远，风险大

B．右半圈的[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




风向和台风的移动方向接近一致，风速加强

C．左半圈纬度偏低，地转偏向力较小，风速较低

D．左半圈的风向和台风的移动方向接近一致，风速加强

某中学地理兴趣小组利用“竹竿测影法”探究太阳方位与太阳高度的变化规律。下图是该小组绘制的理论分析图（左图）和某日竿影变化图（右图）。读图，回答19—20题。
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19．下列说法与图符合的是（    ）

A．正午的竿影指示南北方向


B．竿影的投影方向即太阳光线的来向

C．竿影的长度与太阳高度成正比

D．该日日出东南，日落西北

20．如果图中正午日影为一年中的最小值，则（    ）
A．该日太阳直射北半球   


B．观测地位于南回归线以南
C．该日太阳直射赤道    



D．观测地位于赤道至南回归线之间

右图示意某山地顶峰周边的情况，阴影部分为终年积雪，甲、丁两地气温相同。据此完成21～23题。
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21．甲、乙、丙按气温由高到低的排序是（    ）
A．甲乙丙 

B．甲丙乙



C．丙乙甲

D．丙甲乙
22．该山地南坡属于（    ）
A．阳坡和迎风坡
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B．阴坡和背风坡
C．阳坡和背风坡



D．阴坡和迎风坡
23．实际调查发现，该山地北坡植被生长状况优于南坡，
可能是由于北坡
A．降水丰富




B．热量充足
C．蒸发量小，水分条件好

D．流水堆积，土层条件好
右图反映近二十年来我国木地板行业布局重心转移的情况，读图回答24—25题。
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24．a地区发展木地板行业的最有利条件是（    ）
A．a地区市场广阔

B．a地区原料丰富
C．a地区交通便利

D．a地区技术先进
25．由于某大事件的影响，国家出台了对b地森林保护的政策，从而使木地板行业布局重心从b地移出。推测该事件可能为（    ）
A．南方地区的雪灾

B．西南地区的地震
C．长江三角洲萎缩

D．长江流域大洪水
高二月考地理选择题答题卡和综合题（注：考后只需上交第5—8页，选择题试卷不要交）
一、选择题（每小题只有一个最佳答案，多选、不选或选错均不得分。每小题2分，共25小题，共50分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、综合题（共4小题，50分）

26.读黄河流量与含沙量统计图（图甲）和黄河水系图（图乙），回答下列问题。（15分）
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（1）A、B两线中，表示流量的是          。（1分）

（2）指出黄河水量增加的河段并简要分析原因。（4分）
（3）分析A线在兰州至河口段下降，B折线在河口至陕县段迅速上升的原因。（6分）
（4）结合图中信息，说明小浪底水利枢纽对下游地区的重要作用。（4分）

27.阅读下列材料，完成以下各小题。（14分）

材料一：某区域图（图a）和兰萨罗特岛气候资料图（图b）。
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材料二：
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兰萨罗特岛游记摘录：岛上到处都是环形的山，大片大片的黑色土壤一望无际，该岛屿植被稀少，只有少许棕榈树和仙人掌，显得异常荒凉，且经常性的多发海雾。岛上出产葡萄、蔬菜、谷物等。这里的葡萄种植有一种特殊的种植技术：单株葡萄种植在单个坑里，坑宽3—4米，坑深1—1.5米，坑边用石块垒半圆形石墙（见图c：葡萄园里的鱼鳞坑）。
图C

（1）描述兰萨罗特岛的降水特征，并分析成因。（3分）
（2）判断该地区黑色土壤的有机质含量高低，并据材料说出分析判断理由。（4分）
（3）评价该地进行葡萄生产的自然条件，并分析该地葡萄特殊种植技术的作用。（7分）
28．一艘往西北方向航行的船只，经M点时太阳正从海平面上升起，且这一天M点昼夜平分。读图回答（9分）
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（1）若此时地球正朝远日点方向移动，则“北京时间”是     月    日    时
    分。（2分）
（2）请在图乙中画出昼夜半球分界线，标出经度，并用斜线表示夜。（2分）
（3）这一天，[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




上海、广州、哈尔滨、北京正午太阳高度由大到小的排列次序是                。(2分)

（4）该船将进入        海，轮船[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的吃水[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




深度将会      （变深  变浅  不变）。（2分）
（5）请分析回答，经过该海峡的贸易额最大的产品是                 。（1分）
29．近十年来，我国钢铁企业迅猛发展。近年来，受全球金融危机的影响以及原材料价格的变动，诸多钢铁企业，相继出现减产、限产、甚至停产，处于微利或亏损经营中。结合下图回答[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




问题。（12分)



（1）结合所学地理知识比较并说出攀钢与宝钢相比发展钢铁生产的主要优势。（6分）
（2）从区位因素变化的角度分析，导致攀钢和宝钢减产、限产的主要原因。（2分）
（3）攀钢和宝钢区位选择的主导因素分别是什么？（4分）

高三月考地理参考答案

一、选择题（每小题只有一个最佳答案，多选、不选或选错均不得分。每小题2分，共25小题，共50分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	D
	B
	A
	C
	B
	A
	A
	B
	B
	C
	B
	B
	D

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	答案
	B
	C
	B
	D
	B
	A
	A
	D
	A
	C
	B
	D


二、综合题（共50分）

26．（15分）

（1）A（1分）

（2）源头—兰州段及河口—郑州段。（2分）该河段有较多的支流汇入（2分）

（3）A线兰州至河口段流经宁夏平原和河套平原两个重要农业区，生产和生活取水量多，（2分）降水量较少，支流汇入较少；（2分）B线河口至陕县段流经黄土高原，水土流失严重，泥沙含量增加（2分）

（4）调控下游水量和含沙量，（2分）防治下[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




游洪涝灾害的发生，保证“地上河”的安全（2分）

27．（1）终年降水稀少（1分）。该地常年受副热带高压控制（1分），且该地受加那利寒流影响（1分），降温减湿，所以降水稀少。

（2）低（1分）。该地终年少雨，植被稀少，土壤缺乏有机质来源（1分）；气温高，土壤中的有机质易于分解，难以积累（1分）；该岛位于板块交界处，且广布环形山，符合火山的特征，黑色土壤成因倾向于火山喷发所致，所以有机质含量低（1分）。

（3） 评价：终年高温光热充足1分）；昼夜温差大，利于糖分积累（1分）；火山灰土壤矿物质丰富（1分）。降水少，水源缺乏（1分）。 

作用：深坑利于收集雨水（雾水）（1分），石墙散热快[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，夜晚利于露水的形成（1分），并起到防风作用（1分）。

28.（1）3月21日11时08分 （2分）

（2）东经43°和西经137°，图略； （2分）

（3）广州＞ 上海＞ 北京＞ 哈尔滨（2分）

（4）红海；变浅    （2分） 

（5）石油（1分）
29.（1）附近有铁矿、煤矿，（2分）有水电站，（2分）劳动力成本低。(2分）
（2）市场需求量减少，（1分）原材料价格上升，（1分）导致成本增加。
   （3）原料、燃料因素   市场、交通因素（4分）
图b





图a









